








































































































Vi proponiamo un esempio dove, per adeguarci
all'esempio precedente, abbiamo utilizzato ancora
una volta l'istruzione jra.

Con la prima istruzione:

(0087h) VALDI DS.B 1
definiamo nelfarea Data Memory una variabile
lunga 1 byte chiamata VALDI e dislocata all'indi-

rizzo 87h.
Quando il compilatore incontra listruzione:

(FA33h) Id a,#0Ch
nell'accumulatore a viene caricato il valore O0Ch,
mentre con l'istruzione:

(FA35h) Id VALDIL,a

viene mosso il contenuto di a nella variabile VAL-

DI. Dopo questa istruzione la variabile VALDI con-
tiene il valore OCh.

Quando il compilatore incontra listruzione:

(FA37h) jra [VALDI]

traduce jra nelopcode 20h.

Poiché 'operando VALDI & racchiuso tra parente-
si quadre, riconosce la modalita indiretta e ante-
pone all'op-code 20 il valore 92h.

Infine riporta Findirizzo di VALDI e cioé 87h.

I risultato finale della compilazione &: 922087h.

Lanciando I'esecuzione del programma, quando
viene eseguita Fistruzione 922087h, il Program
Counter relativo, che contiene gia l'indirizzo di Pro-
gram Memory dellistruzione successiva da ese-
guire, che nel nostro caso & FA3Ah, viene incre-
mentato del valore contenuto nella variabile VAL-
DI (indirizzo 87h) e cioé OCh.

Il programma salta dunque a FA3Ah + 0Ch e ciog:

(FA46h) bres PORT_A #0

per resettare il piedino 0 di Porta A.

A questo punto appare abbastanza evidente la net-
ta differenza tra le due modalita di indirizzamento
relativo appena spiegate.

Nella modalita Direct 'operando indicato nellistru-
zione di saito & di norma lindirizzo di una etichet-
ta di Program Space alla quale saltare.

E’ compito quindi del Compilatore Assembler ese-
guire il calcolo della “distanza” che separa listru-
zione di salto da questa etichetta, ed eventual-
mente segnalare un errore quando la distanza &
maggiore di —~127 o +128 bytes.

Listruzione tradotta in formato eseguibile conterra
it valore di questa distanza che non & naturalmen-
te pit modificabile.

Cerchiamo di spiegarci meglio.

Listruzione jra olmx, cioé con indirizzamento di-
retto, saltera sempre e solo ail’etichetta olmx.

Nella modalita indiretta, 'operando che indichia-
mo nellistruzione di salto & Pindirizzo di una varia-
bile Data Ram che conterra il valore di incremen-
to/decremento del Program Counter.

In questo caso il compilatore si limitera a controlla-
re che la variabile sia definita in Program Space.
Non vi saranno errori di salto, perché essendo la
variabile lunga un byte la possibilita di salto sara
sicuramente entro i limiti di ~127/+128.

In questo caso pero il salto pud essere variabile
e quindi la stessa istruzione puo far saltare il pro-
gramma in punti diversi. .
In altre parole, l'istruzione jra [VALDI] fa saltare it
programma a indirizzi di memoria diversi a secon-
da del valore presente in quel momento in VALDL.

L'unico problema dunque potrebbe essere quello
di dovere preventivamente calcolare il numero da
inserire nella variabile VALDI per avere il salto
alfindirizzo desiderato.

Un aiuto abbastanza importante viene fornito dall’u-
tilizzo di alcune direttive del’ Assembler, ma ne par-
leremo al momento opportuno.

Per ora con gli indirizzamenti ¢i fermiamo qui, pet-
che non vogliamo “fare” solo della teoria.

Nﬁofa; nella pagina seguente trovate la tabella N.1,
che riassume i comandi che hanno un indirizza-
mento relativo.
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Per spostare la finestra sul monitor del computer,
basta portare il cursore del mouse sulla fascia blu
in cui appare la scritta Inductor e tenendolo pre-
muto “trascinaria” nella posizione desiderata.

Ammesso di scegliere la prima cartella Air Cored
Inductor, accanto al disegno di una bobina cilin-
drica (vedi fig.32) compariranno tre piccole eti-
chette con queste diciture:

Length = ilunghezza bobina in millimetri
Diameter = diametro interno in millimetri
Number of turns = numero iotale delle spire
L = valore induttanza in nH o in uH

Vi ricordiamo che la sigla nH significa nanohenry
e la sigla uH significa microhenry.

et s 0%

Fi1g.33 Avvolgendo 5 spi-
re spaziate di 1 mm sopra
un diametro da 3 mm uti-
lizzando del filo di rame
argentato da 1 mm, otter-
rete una bobina lunga e-
sattamente 10 mm. Clic- |
cando sul tasto Calculate
otterrete una induttanza
da 19.8 nanohenry
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Qualcuno rimarra sorpreso nel constatare che tra
queste etichette non & presente quella del diame-
tro del filo utilizzato per avvolgere la bobina e a
guesto proposito precisiamo che, in effetti, questo
dato non serve: infatti, se nella cartella Length in-
dicherete Pesatta ilunghezza delfa bobina e if suo
diametro interno, otterrete 'esatto valore della re-
lativa induttanza.

Quindi se, avvolgete 10 spire unite su un diame-
tro di 4 mm utilizzando del filo di rame smaltato
del diametro di 1 mm, & ovvio che otterrete una
lunghezza totale di 10 mm.

Inserendo questi dati nelie rispettive caselle e clic-
cando poi sul tasto Calculate, vedrete apparire in
basso L = 135.6 nH (nanohenry) (vedi fig.32).

Se invece avvolgete 5 spire spaziate su un dia-

1n Fig.32 Avvolgendo 10
spire unite sopra un dia-
4 metro da 4 mm utilizzan-
do del filo di rame smal-
10 tato da 1 mm, otterrete

una bobina lunga 10 mm.
Cliccando sul tasto Cal-
culate otterrete una in-
duttanza che ha un valo-
re di 135.6 nanohenry.













































































































vavano gli effetti provocati su alcuni fenomeni na-
turali, come lo spostamento del fumo oppure lo
stormire della vegetazione, riportandoli in una sca-
la convenzionale.
La piu famosa ¢ la scala Beaufort, ideata dall’am-
miraglio francese Francis Beaufort ai primi
dell”800 e successivamente adottata dalle autorita
internazionali di meteorologia.
0Oggi, con la moderna strumentazione a disposi-
zione della meteorologia, questa classificazione ha
perso il suo uso pratico conservando unicamente
un valore simbolico.
signiicaoc e IND CHILL
Un valore che viene sempre piu utilizzato in me-
teorologia & il wind chill, termine inglese che si-
gnifica letteraimente “raffreddamento da vento”.
Questa parola sta ad indicare infatti la temperatu-
ra che le parti scoperte del nostro corpo, come il
viso e le mani, percepiscono quando sono espo-
ste al’azione del vento in condizioni di basse tem-
perature, e ciogé al di sotto di 10°C.
Immaginate di trovarvi in montagna in occasione di
una vacanza invernale e di dover decidere se re-
carvi sulle piste da sci oppure se concedervi una
giornata di meritato riposo.
La giornata & ventosa ma serena, e osservando il
termometro posto allingresso dell’albergo e che
segna una temperatura di 5 gradi sotto io zero, sa-
reste quasi tentati di lasciar perdere.
Tuttavia, poiché il tempo sembra volgere al belio,
decidete ugualmente di partire.
Quello che non immaginate & che se sugli impian-
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ti incontrerete un vento di 45 km orari, vi sentire-
te come se foste esposti non alla temperatura di
-5°C a cui eravate preparati, ma ad una tempera-
tura di ben 15 gradi sotto lo zero.

Questo perché ogni volta che siete sottoposti all’a-
zione del vento, al corpo viene sottratta una mag-
gior quantita di calore, e cid determina un ulterio-
re abbassamento della temperatura corporea,
con il risultato di provocare una sensazione di fred-
do molto piu intenso.

Leffetto & ben noto agli alpinisti e, se sottovaluta-
to, pud portare a problemi seri, come principi di
congelamento delie estremita del corpo o addirit-
tura, nei casi piu gravi, alla ipotermia, cioe all’ab-
bassamento della temperatura corporea al di sotto
di 35 °C.

Per questo & molto imporiante, nelle zone partico-
larmente esposte a climi freddi e ventosi, come
possono essere le regioni alpine, valutare sempre
con la dovuta attenzione non solo la temperatura
esterna ma anche la velocita del vento, prima di
affrontare condizioni climatiche avverse.

Conoscendo temperatura esterna e velocita del
vento & possibile calcolare con una formula mate-
matica la temperatura percepita o wind chill.

La nostra stazione meteorologica effettua automa-
ticamente questo calcolo in base al rilevamento del-
la temperatura esterna e della velocita del ven-
to, visualizzando la temperatura di wind chill in gra=
di centigradi oppure in gradi Fahrenheit.
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